

◎国际·望 ●新华社记者

泰柬关系为何陷入僵局

在柬埔寨政府本月4日正式宣布任命流亡的泰国前总理他信为柬政府经济顾问和首相私人顾问之后，连日发生的一系列泰柬外交事件导致两国关系急转直下，骤然降至2003年以来的最低点。分析人士认为，他信任职事件仅是泰柬两国近日交恶的导火索，其中还另有原因。

泰柬关系急剧恶化

柬埔寨首相洪森表示，任命他信为柬顾向之策旨在借助其经验帮助促进柬埔寨经济发展。他说，对他信在执政期间制定和采取的经济政策、取得的成就以及对邻国的帮助表示钦佩。

然而，泰国政府于5日召回驻柬大使以

示抗议。柬埔寨也于当日采取了同样做法。泰柬政府随后宣布废除一项两国主权重叠海域备忘录。

他信10日以顾问身份到柬埔寨进行讲学令局势进一步恶化，泰国政府引渡他信的要求被柬埔寨拒绝，泰方遂宣布将重新考虑其他几项泰柬合作项目以及对柬援助。

接着，柬埔寨于12日驱逐了泰国驻柬大使馆一秘，泰国也迅速照此办理，驱逐了东方驻泰一秘。柬埔寨随后扣押了国内一名泰籍工程师西瓦拉，声称其窃取他信及洪森飞机的航行资料。

泰国反他信政治团体在15日召开万人集会，声讨他信和洪森的所作所为。

冰冻三尺非一日之寒

泰国米拉隆功大学教授、政治分析家提迪南说，近期泰柬交恶是“昔日之因”。

泰国分析人士认为，任命他信一事仅仅是导致泰柬关系迅速恶化的表面原因，还有其他方面的原因：

其一，2003年泰国女影星有关吴哥古迹归属问题的言论曾引起柬埔寨国内的反泰骚乱，导致泰国驻柬使馆被焚烧，泰国商人财产被严重损毁等；2008年以来，泰柬双方至少有7人在柏威夏寺的几次冲突中丧生。今年8月，柬方还逮捕了一名把吴哥窟地图画在浴室地砖上踩踏的泰国人。

其二，两国久拖不决的陆地边境划分和

重叠海域油气资源开发等问题也阻碍双边关系发展。泰柬双方前几年签署的一些有关边境问题和重叠海域石油资源开采问题的谅解备忘录，八年未得到实质性贯彻。

外交僵局没有赢家

迄今为止，柬泰双方对于如何解决两国外交僵局尚未拿出明确对策。

泰国总理阿披实日前对媒体说“主动权掌握在柬埔寨一方”，暗示泰柬关系是好转还是恶化取决于洪森的做法。他于15日在新加坡出席APEC会议期间对媒体说，如果柬埔寨政府能遵循国际规则，两国之间的问题就可能消除。

尽管柬埔寨对泰国威胁重新审议或废除两国合作协议以及对柬援助问题尚未作出应对行动，但洪森已多次表明，柬埔寨将视泰国的行动而动，“泰国走第一步，柬埔寨走第二步。”

他信任职事件后，泰柬边境形势发生明显变化，泰国商品进口量比之前降低三成，游客入境人数锐减，泰国对柬埔寨投资出现颓势。

分析人士认为，洪森和阿披实之争不会产生赢家，只会对泰柬关系构成伤害。

◎国际·随笔 ●于冰

日本借冲鸟礁之题又要发挥

冲鸟礁还具有非常重要的军事战略地位，它扼守东海进出太平洋的主要航道，靠近关岛、塞班岛、菲律宾和台湾，处于东亚大陆地区通往太平洋的第一岛链和第二岛链之间，可以控制进出南太平洋的战略通道，战略位置非常重要。

日本片面地引用“海洋法公约”，强调岛屿是四面环水并在高潮时高于水面的自然形成的陆地区域。对此观点，中国完全不能苟同。今年9月15日，外交部发言人姜瑜重申中国的立场：根据该法第三款，冲鸟礁既不能维持人类居住，也无法维持经济活动，设定大陆架没有任何根据。冲鸟礁上既没有淡水，没有土壤，也没有任何生物，其原始生态不具备人类赖以生存的环境，根本不适于人类居住。

美国夏威夷大学海洋法教授乔恩·范戴克就认为，冲鸟礁大小不过是一张特大号的床，由两个遭受侵蚀的隆起岩礁组成，根本不具备岛屿资格。日本的这一做法无异于洋洋得意，因此专家指出，“为了扩张领土，日本的一系列做法是对国际法模糊空间的利用，同时亵渎了其权威性，必然招致各国的反对”。

日本之所以在此时公布其扩张冲鸟礁的计划，想来不外有以下几个原因：

一是日本近些年在亚洲和世界的影响力渐次式微，它的“海空军事力量亚洲第一”的地位受到挑战，这自然引起了它的恐慌。

二是全球仍未走出金融危机的阴影，日本经济难见起色，人们信心低迷，此计划可作为强心剂，以提振人心。

三是奥巴马当选后，美国在全球的军事存在出现收缩趋势，日本怕在亚洲出现政治经济真空，希望成为地区主导力量。

然而无论出于什么考虑，此时提出该计划等于挑起事端，不利于亚洲和睦相处，共谋发展。在当前国际大环境下，亚洲各国携手合作，互利共赢显得尤为珍贵。中国有句古语叫做“和为贵”，望日本政府三思而后行。



世界粮食安全首脑会议16日在罗马拉开帷幕。此次为期3天的会议旨在寻求帮助全球10亿多人摆脱饥饿的有效途径。图/非欧洲农民供图

美国通用汽车公司称将开始还债

据新华社芝加哥11月16日电 美国通用汽车公司16日宣布，从今年年底将开始向美国政府和加拿大政府分期偿还总额约80亿美元的债务。

按照计划，通用汽车自今年12月31日开始，每季度分别向美国政府和加拿大政府偿还10亿美金和2亿美元，预计将在2011年全部还清所欠债务。

通用汽车今年6月1日申请破产保护，7月10日完成资产重组，成立了新通用公司。其间，美国政府多次注资救助，除67亿贷款

需通用汽车偿还外，政府提供的500多亿美元救助资金大部分转化为“新通用”的股权，其中美国政府持有新通用60%以上的股份，加拿大政府持有12.5%的股份。

通用汽车之所以能提前还款是因为第三季度业绩好于先前预期，部分原因是美国政府对购买通用汽车旗下品牌提供担保，并推出了“旧车换现金”等刺激措施鼓励消费者购车。

不过，通用汽车自走出破产程序以来，运营亏损仍达约11.5亿美元。

各国为气候变化峰会进行最后准备

来自44个国家的气候(环境)部长或谈判代表16日开始在丹麦首都哥本哈根举行闭门会议，讨论有关气候变化问题，为下个月举行的联合国气候变化峰会做最后的准备。

这次为期两天的会议是由有关国家在哥本哈根峰会前进行的最后一次部长级磋商。丹麦气候部长赫泽高女士日前发表声明说，在这次部长级会议上，与会代表将讨论包括融资以及需要实现的目标内的一些尚未得到解决的难题。她认为，各国外代表出席会议表明了他们想在哥本哈根达成协议的意愿。代表小岛国家联盟前来参加这次部长级会议的格陵纳达环境部长丘奇也表示，尽管到目前为止，有关的进展非常缓慢，但峰会仍然有希望达成具有法律效应的最后文件。他说，所有条件都具备了，现在缺乏的只是发达国家对减排目标的承诺并向发展中国家提供资金支持的意愿。德国环境部长勒特根在会前接受采访，呼吁各方进一步协调立场，力求达成一致。

他说，如果气候变化问题得不到解决，非洲数千万人口的饮水就会受到影响，全世界就会面临难民危机。

从目前的进度和各方表态来看，哥本哈根峰会达成一份有法律效应协议的可能性越来越小，有关各方已开始调整目标。丹麦首相拉斯穆森15日在新加坡指出，很多国家领导人目前同意的是在哥本哈根达成一项非强制性的政治协议而不是替代《京都议定书》的国际协议，这一政治协议将包括遏止温室气体排放等关键问题并且为最终签署一份取代

2012年到期的《京都议定书》的国际协议设定最后期限，各方应该为此而努力，建立一个让各方都能做出具体承诺的框架性文件。

联合国气候变化纲要公约执行秘书德波尔16日在哥本哈根指出，丹麦哥本哈根峰会的各国外领导人应该作出一系列决定，以保证在会议结束后的6个月内达成最后协议，以取代2012年到期的《京都议定书》。他建议在2010年中期波恩会议时实现有关的协议。但丹麦气候部长赫泽高则建议在2010年12月墨西哥城会议上签署协议。

对于哥本哈根峰会目标的调整，绿色和平组织代表科索宁认为，大部分国家不会满意这样一份计划，它忽略了遭受洪水、旱灾、沙尘暴、海平面上升危害最深国家的需求。气候变化已经影响到了发展中国家数百万人口的生存，他们需要现在就采取行动。

法国环境与可持续发展部长让-路易·博洛15日说，美国是成应对气候变化协议的主要障碍。他说，美国是世界头号强国，也是排放二氧化碳最多的国家，这个温室气体人均排放量最高的国家总在强调，它有减排的意愿，但是无法做到，这也正是问题的症结所在。

从11月17日起，约旦全国开始普遍接种甲型H1N1流感疫苗工作。图为当天在首都安曼一家医院里，医务人员正在为这家医院的保安人员接种疫苗。 阿健供图

严查到底才能根除中国足坛“假赌黑”

针对赌球盛行的恶劣现象，一场“反赌风暴”正在中国足坛轰轰烈烈地进行。一系列行动能否将“假赌黑”彻底铲除和清理，不仅涉及重建中国足球健康环境，更关系到中国足球未来的命运。

随着足球运动不断普及和发展，足球已经成为最受群众欢迎的运动项目之一。但近年来，隐藏在比赛中的“假赌黑”已逐渐成为中国足球发展的最大阻碍，赌球行为越是肆无忌惮，中国足球水平越是下降，不但影响到国家荣誉，也极大挫伤了广大球迷的感情。

“反赌风暴”最怕“不了了之”。中国足坛曾掀起过一场“扫黑风暴”，但最终缺乏司法部门的强力介入，扫黑效果不尽如人意，中国足球也未能在此后实现长足进步。

中国足球健康环境受损，各部门应承担的责任不可推卸。中国足协作为管理机构，首先应对行业监管不力承担责任，既要彻底杜绝执法犯法的恶劣行为，又要在抓赌中不断思考完善足球运行机制。其次，俱乐部虽然因赌球利益受损，但未能对球员进行有效管理，未来也应在激励机制、内控建设中深刻反思。

“反赌风暴”最怕“不了了之”。中国足坛曾掀起过一场“扫黑风暴”，但最终缺乏司法部门的强力介入，扫黑效果不尽如人意，中国足球也未能在此后实现长足进步。



■李靖 徐岳

一家之言

严查到底才能根除中国足坛“假赌黑”

针对赌球盛行的恶劣现象，一场“反赌风暴”正在中国足坛轰轰烈烈地进行。一系列行动能否将“假赌黑”彻底铲除和清理，不仅涉及重建中国足球健康环境，更关系到中国足球未来的命运。

随着足球运动不断普及和发展，足球已经成为最受群众欢迎的运动项目之一。但近年来，隐藏在比赛中的“假赌黑”已逐渐成为中国足球发展的最大阻碍，赌球行为越是肆无忌惮，中国足球水平越是下降，不但影响到国家荣誉，也极大挫伤了广大球迷的感情。

司法部门不能严查到底，就是对赌球者的纵容姑息，会使赌徒们在赌球的泥潭中越陷越深，甚至变得胆大妄为、毫无顾忌。

提高足球运动水平对于增强国家软实力具有重要意义，而根治足坛“假赌黑”，恰是改善中国足球环境、提高中国足球水平的难得良机。

现在，青少年足球还承载着中国足球未来的希望，虽然国青、国少等多线球队近年来成绩尚可，但只有将“反赌风暴”进行到底，才能避免“假赌黑”等向青少年比赛中渗透，为人才队伍建设提供良好的足球环境。

整合 | 桥牌产生智运会首金

本报讯 11月15日，全国智运会首次金牌从桥牌混合双人赛中产生，上海选手庄则军/周咏梅夺得冠军，另一对上海选手杨立新/朱萍获得银牌，北京选手赵杰/阎茹获得铜牌。

混双比赛共进行了三场，每场24副牌。冠亚军获得者中的男选手庄则军和杨立新都是国家男队的队员，上海队教练也是国家队总教练胡基鸿说，这两名选手即使在男子选手中也属于激进的进攻型，而他们的搭档周咏梅和朱萍则相对保守，这样互补的组合在比赛中发挥了强大的战斗力。

乒乓球冠军争霸赛马琳夺冠

本报讯 11月17日，2009年国际男子乒乓球冠军争霸赛在黑龙江省七台河市展开巅峰对决。马琳在决赛中以4比2击败韩国名将吴尚垠，获得冠军。

马琳是在4比0横扫韩国选手削球

名将朱世赫后晋级决赛的，而吴尚垠此前在半决赛中淘汰了现世界乒坛排名第一的中国选手王皓。两人在决赛的前四局中各胜两局，从第五局开始，马琳依靠发球和前三板的优势，把比赛带入了自己喜欢的节奏，最终以11比7、11比6连胜两局，赢得比赛胜利。

在提前进行的三四名决赛中，王皓不敌朱世赫，屈居第四，朱世赫获得季军。至此，汇聚了6个国家8名世界级乒乓球高手的本次冠军争霸赛也落下了帷幕。

全国摩托车越野赛泗阳站落幕

本报讯 经过两天的激烈角逐，2009年“洋河蓝色经典”杯全国摩托车越野锦标赛江苏泗阳分站赛于日前结束。

本站赛事是今年全国摩托车越野赛的第四分站赛，共吸引了近20支车队参加。

比赛中，华洋1100cc青少年组，突显出程浩夺得冠军，也帮助中国嘉陵赛车队摘得团体冠军；云南红河车队的许健豪则在850cc组中延续强势，轻松获胜；850cc组冠军则被嘉纳仕赛车队的蒲阳获得；国产150cc组中，浙江艾克仕车队的董飞和队友温基军包揽前两名；专业125cc组，云南红河车队的师羽萌终于夺得个人在锦标赛中的首个分站冠军。

本年度的越野锦标赛将在本月中旬移师浙江武义进行总决赛。

“我说全运”有奖征文评选揭晓

第十一届全国运动会期间，本报体育新闻部举办了“我说全运”有奖征文活动。活动期间，读者来稿踊跃。我们在此表示诚挚的感谢。希望广大读者继续关注本报的体育新闻报道，并多提宝贵意见。

经过专家评委认真评选，此次有奖征文活动获奖征文已经揭晓。名单如下：

一等奖：

《父亲的全运会》 (董苏)

《像刘翔一样笑对人生》 (龙敏飞)

二等奖：

《四世同堂全运情》 (穆学仁)

《理性奖励全运冠军值得称道》 (杨国栋)

《没有失败的人生是不完美的》 (彭震)

三等奖：

《平民票价与“全民全运”》(周宏)

《全运改变着山东》 (李方)

《徽标的“全运”》 (汪须长)

《有感于“妈妈冠军”的复出》 (宗成伟)

《让惊喜砸得更猛烈些吧》 (姜春康)

击剑亚锦赛结束个人赛争夺 仲满摘铜卫冕失利

本报讯 (记者李元浩)11月17日，第一届智力运动会将在成都继续进行。近来状态不佳的仲满此番代表重庆队出战，一路过关斩将获得围棋职业男子个人赛冠军，终于结束了近一个月来连续输棋的低迷表现。

本届全国智运会于本月14日打响，围棋、

象棋、国际象棋等6个大项的比赛随后全面展开。由于集合了众多国内一流好手，围棋个人赛的竞争异常激烈。与今年上半年连夺丰田杯、LG杯与BC卡杯的强劲势头相比，目前排名国内棋手等级分第一的古力近来状态低迷，连续在三星杯半决赛、LG杯八强战和围

甲联赛中输棋。本次比赛，古力的开局依然令人担忧，在小组赛第二轮中便遭遇失利。不过，愈发成熟的古力积极调整状态，在随后的争夺中一路连胜挺进决赛，又在决赛中执白以4又1/4子的优势战胜王雷，为重庆队获得了在本届智运会围棋赛场上的首枚金牌。

其余比赛中，年仅19岁的唐丹在象棋专业组女子个人比赛中勇夺桂冠，为北京代表团夺得了本次智运会上的首枚金牌。这也是唐丹继去年连续摘得亚洲象棋锦标赛女子个人赛桂冠和首届世界智力运动会象棋女子团体冠军后，再次夺得重大赛事的冠军，已逐渐成长为国内女子象棋的领军人物；国际跳棋64格团体赛金牌被湖北队夺得；围棋女子职业个人赛金牌则归属江苏小将王晨星。

首届全国智运会共设43块金牌，吸引了全国51个代表团的1600多名选手参赛。在已经结束的比赛中，上海队暂以6金6银5铜的成绩排名奖牌榜首位。



11月17日，中国选手周豆豆在比赛中。当日，周豆豆在2009世界女子9球锦标赛资格赛中战胜中华台北选手詹雅婷，获得正赛资格。正赛将于11月19日至22日举行。</p